

海上风华

上海现实题材美术创作项目成果展举行

本报讯 记者 俞越 日前,“海上风华——上海现实题材美术创作项目成果展”在中华艺术宫(上海美术馆)对公众开放。该展览由上海市文化和旅游局、上海市文学艺术界联合会、解放日报社共同组织策划。作为“历史文脉”“时代风采”“日出东方”等大型主题性美术创作项目的延续,“海上风华”项目坚持用美术作品为时代立传、为人民树碑的宗旨,全面呈现新时代上海城市建设发展的成就,彰显中国式现代化的上海样本。

展览聚焦“城市精神品格”“文化特质”“人居环境”“治理模式”“四个中心建设”,分为信仰之城、美好之城、宜居之城、暖心之城、开放之城五个版块,充分突出“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的上海城市精神以及“开放、创新、包容”的上海城市品格,充分推介“人民城

市”上海的美,展现“海上风华”。

展出的93件作品包含中国画、油画、版画和雕塑等美术样式,集结了上海和全国老中青三代艺术家的智慧。用艺术作品反映上海城市的时代精神,将上海全面建成社会主义现代化国际大都市进程中的重要事件、重要人物、重要场景一一囊括。重点关注十八大、特别是十九大以后的鲜活内容,聚焦上海出彩的事件、人物和重要节点。

在开展之际,中华艺术宫特别策划了“海上风华——从城市心灵透视文化特质”艺术对谈活动,邀请参展艺术家丁小芳、韩子健、庞飞与学术主持张立行一起展开对谈,探讨通过艺术作品挖掘和传播红色资源,传承红色基因的创作技巧,展现城市历史文化遗存的保护与利用特别思考。

仰望秋岳

——2022中国画山水作品展在龙岩美术馆启幕

本报讯 通讯员 郑烨彬 9月27日,“仰望秋岳——2022中国画山水作品展”于福建龙岩美术馆开幕。展览由中国美术家协会、福建省文学艺术界联合会、龙岩市人民政府共同主办。

展览共展出96件来自全国各地老中青画家的作品,分为国之风神、乡土风貌、自然风韵、都市风情、闽西风物五个版块,这些作品充分展示了当代中国山水画创作的多样性,展现山水画的独特魅力和时代气息。在中华传统文化的大背景下,以地域性和历史性视角观照闽西文化,探索当代中国山水画的艺术演进,亦一时之盛,可谓展现中国文化艺术精神、闽西地方特色的文艺精品。

中国美术家协会副秘书长王平表示,近年来,中国美协与龙岩市人民政府连续与合作举办了2019年的“生态龙岩·红色闽西”全国中国画作品展、纪念古田会议90周年——全国著名画家走进闽西中央苏区写生学术展,2022年的纪念毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年——全国写生采风创作美术作品展(龙岩站)等多项展览活动,及此次举办的“仰



蒋孟福(福建) 岁月无声 中国画

望秋岳——2022中国画山水作品展”是一场专项展览,这些展览在社会上均得到了广泛关注和好评,并在全国美术界形成一定的影响。这与龙岩自古文风鼎盛的深厚文化底蕴和与之相互融合、交相辉映的客家文化、红色文化、生态文化良好氛围分不开,与福建省文学艺术界联合会、龙岩市人民政府对文化产业的高度重视分不开。

据悉,展览将持续至10月22日。

全国唯一的壁画艺术主题博物馆开馆

本报讯 报艺 目前,山西晋之源壁画艺术博物馆开馆。该馆是全国唯一的壁画艺术主题博物馆,也是由山西省文物局批准备案,山西省民政厅登记注册的全省规模最大的非国有博物馆。

走进这间壁画艺术博物馆,公众可感受一场从古至今的穿越之旅。其中,“壁上丹青·中国古代壁画源流”陈列展以山西现存的古代壁画为主体,旁采博搜,兼及全国,依据时间顺序,分为7个时期,选取典型之作,采用了高仿真制品、临摹品、实物演示等多种形式,展示中国古代壁画源流,探求艺术与生活的互生关系,为目前国内最全面、最系统、最具视觉冲击力的壁画主题展览。

文物修复保护是晋之源壁画艺术博物馆一项重要内容,位于山西晋之源壁画艺术博物馆三层的馆藏壁画实物展,展出的是该馆保护、收藏的青海省西宁市互助县红崖子乡小寨村一座清代寺庙建筑内的壁画,当地人称该寺庙为“奶奶庙”。

馆内还设有壁画实景展和馆藏壁画实物展等壁画专题展览。值得一提的是,壁画实景展包括同比例大小的永乐宫三清殿《朝元图》。永乐宫三清殿,又称无极殿,是供奉三清(玉清、上清、太清)尊位的神堂。殿内四壁满布壁画,其中《朝元图》代表元代道教壁画的最高成就,也是迄今为止所知的中国古代最大的人物画,在中国绘画史特别是壁画史上占有重要地位。

徐悲鸿、廖静文的“一生守护”

本报讯 丽莎 今年适逢徐悲鸿夫人、徐悲鸿纪念馆第一任馆长廖静文诞辰一百周年,同时也是徐悲鸿逝世70周年。日前,“一生守护——纪念廖静文诞辰100周年暨徐悲鸿逝世70周年展览”在徐悲鸿纪念馆开展。

展览集中展出了徐悲鸿和廖静文珍贵的生平照片百余幅,同时第一次集中展出徐悲鸿专为廖静文所绘的肖像画10余幅、徐悲鸿题写“静文爱妻保存”的心血力作40余幅,题材囊括了人物、动物、风景、花卉等。

展览通过二人的生平留影、生前遗物、美术作品等,全方位地展示了两个伟大的灵魂从相识到相恋最终相守的传奇一生,也梳理了他们对文化传承和发展做出的巨大贡献。观众在观展过程中,既能欣赏画作之美,也能在他们的故事中获得人世间最纯真的一份感动。

徐悲鸿是20世纪中国美术的先驱,是功垂后世、影响深远的艺术巨匠,他满怀诚挚的报国志向和坚定的艺术理想,把中国美术传统精华和西方美术优长融会贯通,创作了大批思想性、艺术性俱佳的美术作品,这些作品展现着中国精神、凝聚着中国力量。

徐悲鸿去世后,他的妻子廖静文将其所有作品1200多件作品和他收藏历代、现



徐悲鸿 徐夫人像 62cm×48cm

1943年 徐悲鸿纪念馆藏

代名家精品1100余件以及寓所全部无偿捐献给国家,筹建徐悲鸿纪念馆,历经风雨,殚精竭虑,担任馆长近60载,守护徐悲鸿先生留下的宝贵精神文化财富。她所撰写的《徐悲鸿一生》详述了一代宗师爱国为民的品格、德艺双馨的追求、教书育人的担当,影响了无数青年,使悲鸿生命得到延续。

据悉,展览将展至12月26日。

第五届“一画万象”展秀美故乡

本报讯 通讯员 何美 日前,由哈尔滨市文联、哈尔滨市美协、哈尔滨画院、哈尔滨师范大学美术学院国画系主办,哈尔滨市美术家协会中国画艺委会、黑龙江省当代艺术研究院共同承办的第五届“一画万象”——秀美故乡中国画美术作品展在哈尔滨中央大街美术馆启幕。

此次展览集中展示哈尔滨市知名国画家们近期创作的53幅精品力作。笔墨当随时代,画家们用各自独特的艺术语言勾皴渲染,以不同题材、不同形式和

自身独特的美学视角,展示出哈尔滨特有的山川人物之秀美,鸟兽草木之性情,描绘出一幅幅主题鲜明、格调高逸、风格迥殊的中国画作品。这些作品通过笔墨的韵味,浓淡枯润的层次感,对水墨语言驾驭的延展性,笔法控制的自然感以及构图的新意等综合因素,来展现出艺术造型上的精到。充分调动和运用个人的知觉去描绘一种以“传神”为主导的绘画意境,并将这种意境贯彻到一画——万象之中。

新中国培养的第一代女雕塑家陈淑光女士逝世

本报讯 钟美 北京画院著名艺术家、一级美术师、中国美术家协会会员、中国老教授协会会员、新中国培养的第一代女雕塑家陈淑光女士,因病医治无效,于2023年10月3日在北京逝世,享年94岁。

据介绍,陈淑光1929年生于北京,1952年毕业于中央美术学院雕塑系,1963年毕业于中央美术学院雕塑系研究班,是新中国培养的第一位女雕塑家,曾多次参与国家重大雕塑项目,热爱儿童题材创作。

陈淑光是著名雕塑家张松鹤的夫人。她曾参加天安门广场人民英雄纪念碑浮雕、毛主席纪念堂群雕创作,也是人民英雄纪念碑八组浮雕中唯一一位女性共同作者。

在陈淑光心中,人民英雄纪念碑不仅是个人成长的重要起点,更是新中国的精神地标。她希望大家能保护好这座历史丰碑,传承好它所承载的精神。



齐白石像

青铜浮雕

北京画院收藏